

勇立行业潮头 引领追光勇进

——隆基绿能入滇七年助推云南光伏产业高质量发展

本报记者 李正雄 通讯员 姚博

作为最早进入云南的太阳能科技公司，隆基绿能助力云南光伏产业实现“从0到1”的突破，入滇7年来带动了一大批光伏企业到云南布局形成产业集群，助推全省光伏产业快速增长。2022年，云南省光伏全产业链产值达1073亿元，跃升为千亿级产业，同比增长130.9%，占全国光伏产业产值比重为7.7%。

与此同时，隆基绿能科技股份有限公司在云南的发展也驶入快车道。2023年在“中国新经济企业500强榜单”中，隆基绿能由

2020年的第52位跃升至第10位，云南已成为隆基绿能在全球已建成的最大硅棒、硅片生产基地。

合作共赢的“双向奔赴”，为云南千亿级光伏产业的培育与形成奠定了坚实基础，也为隆基绿能勇立潮头提供了发展空间。持续深耕云南，隆基绿能在云岭大地上践行“solar for solar”——用清洁能源生产清洁能源的理念，继续助力云南绿色能源版图再扩围，为云南高质量发展注入源源不断的绿色动能。

隆基绿能在滇大事记

2016年

3月，隆基绿能与省政府签署了战略合作框架协议，拉开云南打造千亿级光伏产业的序幕

7月，隆基绿能在丽江华坪县建立云南省第一个生产基地——丽江隆基

11月，保山隆基项目启动



落地云南
打造绿色能源与绿色制造融合样本

从澜沧江流域到金沙江畔，再到珠江腹地，处处绿能涌动。云南水电资源丰富，坐拥富足的绿色能源资源优势，在绿色版图发挥绿电绿电优势，绘就绿色产业发展新图景，云南在迅猛发展的光伏产业中找到落脚点。

隆基绿能科技股份有限公司成立于2000年，总部位于陕西，是全球规模最大、市值最高的太阳能科技公司。隆基绿能以“善用太阳光芒，创造绿色世界”为使命，秉承稳健可靠、科技引领的品牌定位，聚焦技术创新，构建单晶硅片、电池组件、分布式光伏解决方案、地面光伏解决方案、氢能装备五大业务板块，形成支撑全球零碳发展的“绿电+绿氢”产品和解决方案能力。

2016年3月10日，隆基绿能与云南省签协议，拉开了云南打造千亿级光伏产业的序幕。隆基绿能（原隆基股份）与云南省政府签署战略合作框架协议，基于云南充沛的水电资源，双方就在云南省投资建设单晶硅棒硅片、高效电池组件，带动千亿级单晶光伏产业集群达成战略合作意向。同年，隆基绿能陆续与省发改委、省能源局、保山市政府、丽江市政府、楚雄彝族自治州政府、曲靖市政府、腾冲市政府等部门和州（市）签订项目投资协议，推动战略协议有效落实。

绿色能源与绿色制造业的融合发展，开拓出云南光伏产业的增长曲线。隆基绿能先后在丽江、保山、楚雄和曲靖建立生产基地，充分利用云南丰富的水电资源，其中保山、腾冲基地绿电使用占比超过99%，使光伏制造成为云南绿电资源的“放大器”和“搬运工”。

紧随隆基绿能其后，合盛硅业、锦州阳光、晶龙集团、通威集团、晶澳太阳能、晶科能源等硅行业领军企业蜂拥而至。楚雄宇泽、曲靖阳光、曲靖晶龙等一批重点项目的落地，让云南这个能源大省快速注入现代先进制造业的动能。

近年来，云南省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，立足新发展阶段，完整、准确、

2018年

1月，楚雄隆基项目启动
4月，华坪隆基项目启动
9月，丽江隆基第一根单晶硅棒出炉

2019年

11月，腾冲隆基项目启动

2020年

3月，禄丰隆基项目启动
11月，曲靖隆基项目启动

2021年

楚雄隆基开始出口硅片
出口额达4.73亿美元

2022年

隆基绿能在云南总产值破700亿元
实现出口11.87亿美元

昆明市禄劝彝族苗族自治县撒永山250兆瓦光伏电站
全部采用隆基绿能Hi-MO5高效组件



勇担社会责任
推动区域经济社会发展



聚焦绿色发展与科技创新
助力“光伏之都”塑造新优势

走进保山隆基硅材料有限公司，生产车间周围植被丰富、绿意盎然。工作人员介绍，该生产车间正在通过光伏屋顶绿电使用、尾气回收技改、绿色办公等措施打造零碳工厂。

2021年10月，在昆明召开的联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会期间，隆基绿能宣布在2023年将保山生产基地打造为隆基首个零碳工厂。产业体系绿色化发展是“双碳”目标背景下，云南经济结构转型调整的核心轴线，隆基绿能在主动积极实践中积淀力量，保山隆基成为生动缩影。

隆基绿能创始人、总裁李振国表示，绿色电力是实现零碳工厂的关键，而云南正好具备这样的基础条件。保山是零碳隆基之始，也将成为隆基绿能践行“Solar For Solar”的试验田。

据悉，隆基保山基地是隆基绿能试点零碳光伏的第一步，未来将通过这个试点先在云南推开，然后在全国乃至全球隆基绿能工厂推广。

开启“千亿时代”的新征程，光伏制造中的碳足迹与技术创新，成为新一轮产业竞争的优势所在。作为全球领先的绿色能源科技公司，隆基绿能提出光伏修复地球生态的“Solar for Solar”可持续发展理念，不仅坚持在绿色发展上塑造新优势，还在科技创新中开创新局面。

走进位于曲靖市经开区的曲靖隆基硅材料有限公司，高度匹配市场的产品让人目不暇接。为北京工人体育场改建“量体裁衣”定制的隆基隆锦光伏玻璃幕墙、隆基绿能(BIPV)建筑光伏一体化光伏屋顶组件一一呈现，展示了光伏应用领域的前沿产品与日新月异的发展轨迹。

2022年，隆基绿能研发投入达到71.41亿元，稳居行业第一。从2012年上市至2023年上半年，隆基绿能在科研上的投入超过220亿元，获得2525项专利，在多个太阳能电池技术路径中保持着研发和技术储备优势，并于2021年4月以来先后14次刷新包括HJT、TOPCon等太阳能电池世界纪录。

通过自主研发和技术创新，隆基绿能引领金刚线切割、直拉单晶(RCZ)、BC电池等技术革新与产业化应用，掌握了光伏产业的“命门”，向世界证明

了中国民营企业技术创新的降本功力，全球光伏行业的格局由此改变。多年以来，隆基绿能以技术创新不断引领行业进步，成为创新成果产业化应用的实验基地。

入驻7年，隆基绿能将技术创新渗入云南的每一个基地。楚雄隆基在分选、检测等环节共安装240台合作研发的节能高效单晶硅片专用数控机加工设备，其中拥有自主知识产权的金刚线切割机的自动化切片关键技术装备，推动了单晶硅的薄片化，大幅降低行业平均成本，通过大规模产业化应用，单晶硅片非硅成本大幅降低，实现了产品全生命周期管理、产品质量可追溯、设备故障智能检测。

曲靖隆基具有覆盖单晶硅棒及硅片产品生产全流程的研发能力，在关键技术装备上具有自主知识产权，技术水平国内领先，达到世界先进水平。同时，公司前瞻性地布局研发“超薄大尺寸高效单晶硅片切割工艺研究”“低氧高寿命N型单晶硅棒关键技术研究”等科研项目，公司现拥有专利18项、软件著作权8件，于2022年获得高新技术企业荣誉称号。

与此同时，隆基绿能在云南的研发体系也不断加强。2018年，由楚雄隆基与昆明理工大学共建的云南省硅工业工程研究中心在“科技入楚”对接会上正式揭牌。研究中心主要针对工业硅低碳冶炼、高效晶硅制备、新型硅太阳能电池加工以及硅基功能材料制备与应用技术等领域，开展工业硅、晶硅材料及硅太阳能电池、有机硅基合金和化合物方面研究，旨在突破大容量高品质工业硅生产、高效晶硅智能制备技术，提升硅产业创新能力。

截至目前，隆基绿能在云南已建成一个省级工程研究中心、两个省级企业技术中心、一个省级专家工作站以及一个省级基层专家工作站，产学研合作不断深化，有效推动隆基绿能在云南区域的人才培养、技术研发和产业延伸，促进光伏产业的创新与发展。

9月25日，云南发布《云南省能源电子产业发展实施方案》，明确聚力推动高效光伏产品及技术创新研发。隆基绿能的科技武器，将为云南逐鹿光伏制造业前端阵地增加底气。

丽江隆基三期的车间内机器轰鸣，工人们各司其职，生产运行有条不紊。自丽江隆基投产就进入车间工作的生产工人贾高飞，见证了隆基的发展及对当地就业环境的改善。

贾高飞

曾经在华坪的煤炭化工厂工作，“一煤独大”的“黑色经济”造成资源枯竭，让华坪县衍生出众多环境和生态问题。在华坪县绿色能源、绿色产业发展背景下，贾高飞所在的化工厂被淘汰。

下岗后的贾高飞前往贵州、广东等地打工，多年漂泊在外。2016年秋天，他听同乡说华坪来了一家名叫隆基的大型绿色能源企业，他便第一时间来应聘，入职隆基后，贾高飞在岗位上努力工作，学习新知识、掌握新技术，如今，贾高飞从一个对光伏一无所知的电焊工成长为丽江隆基专项工程负责人。

“隆基下大力气带领员工成长，新员工一人入职就有师父手把手带进门，系统的培养让我们能力升级。”贾高飞高兴地摊开手中的6本国家级专业资格证说。现在，他在县城买了房和车，过上了好日子，每周还可以回家看望父母。

作为华坪县引进的首家清洁载能示范企业，丽江隆基项目投资大、带动就业能力强，对华坪县就业具有极大推动作用，目前已成为带动华坪辐射丽江乃至四川省攀枝花西部地区劳动力就业的重要产业项目。今年9月，丽江隆基三期投产，目前生产持续稳步推进中，预计今年内实现产值1.9亿元（按照2023年10月市场价格估算），解决1500余人就业，成为隆基绿能在云岭大地上勇担社会责任的生动缩影。

丽江隆基

三期

车间

内

机器

轰鸣

工人们

各司其职

生产

运行

有条不紊

自丽江隆基投产就进入车间工作的生产工人贾高飞，见证了隆基的发展及对当地就业环境的改善。

贾高飞

曾经在华坪的煤炭化工厂工作，“一煤独大”的“黑色经济”造成资源枯竭，让华坪县衍生出众多环境和生态问题。在华坪县绿色能源、绿色产业发展背景下，贾高飞所在的化工厂被淘汰。

下岗后的贾高飞

前往贵州、广东等地

打工

多年漂泊在外

2016年秋天

他听同乡说华坪来了一家名叫隆基的大型绿色能源企业

他便第一时间来应聘

入职隆基后

贾高飞

在岗位上努力工作

学习新知识

掌握新技术

如今

贾高飞

从一个对光伏一无所知的电焊工

成长为丽江隆基专项工程负责人

贾高飞

高兴地摊开手中的6本国家级专业资格证

现在

他在县城买了房和车

过上了好日子

每周

还可以回家看望父母

作为华坪县引进的首家清洁载能示范企业，丽江隆基项目投资大、带动就业能力强，对华坪县就业具有极大推动作用，目前已成为带动华坪辐射丽江乃至四川省攀枝花西部地区劳动力就业的重要产业项目。今年9月，丽江隆基三期投产，目前生产持续稳步推进中，预计今年内实现产值1.9亿元（按照2023年10月市场价格估算），解决1500余人就业，成为隆基绿能在云岭大地上勇担社会责任的生动缩影。

丽江隆基

三期

投产

目前

生产

持续

稳步推进

中

预计

今年

内

实现

产值

1.9

亿元

按照

2023年

10月

市场价格

估算

解决

1500

人

就业

成为

隆基

绿能

在云

岭

大

上

勇

担

社

会

责

任

勇

立

行

业

潮

头

引

领

追

光